



ВСЕОБЩАЯ
КОНФЕДЕРАЦИЯ
ПРОФСОЮЗОВ

МЕЖДУНАРОДНОЕ
ОБЪЕДИНЕНИЕ

ВЕСТНИК ПРОФСОЮЗОВ

GENERAL
CONFEDERATION
OF TRADE UNIONS

INTERNATIONAL
ORGANIZATION

CONFÉDÉRATION
GÉNÉRALE
DES SYNDICATS

ORGANISATION
INTERNATIONALE

В НОМЕРЕ:

- Профессиональные праздники Казахстана
- Встречи в штаб-квартире ВКП
- Делегация ВКП на пленарном заседании МПА
- Сообщения из профцентров стран СНГ
- Альберт ПОТАПОВ. Деятельность профсоюзов в современных международных условиях
- На съезде Союзной общественной палаты
- Конгресс профсоюза нефтяников Турции
- Украина и ВТО. Конференция в Киеве

24/2003

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ КАЗАХСТАНА

До последнего времени в официальном календаре профессиональных праздников и памятных дней Республики Казахстан, как ни странно, значился только один профессиональный праздник – День печати. Правда, банкиры еще считали своим День национальной валюты (тенге), отмечаемый ежегодно 15 ноября.

Тем не менее многие профсоюзы, хозяйственники, отраслевые министерства и ведомства продолжали организовывать профессиональные праздники по советскому "старому стилю". Как всегда, в честь таких праздников объявлялись трудовое соперничество, конкурсы профессионального мастерства; передовикам труда вручались почетные знаки, грамоты, призы и т.д.

Федерация профсоюзов, ее членские организации расценили такое положение как не совсем нормальное: фактически профессиональные праздники в стране отмечаются и вместе с тем никаким нормативным правовым актом они не установлены. Республиканская трехсторонняя Комиссия социального партнерства два года назад одобрила предложенный Федерацией профсоюзов перечень профессиональных праздников и соответствующие даты. Однако чиновники Минтруда соцзащиты заволокили дальнейшее продвижение решения Комиссии.

На запрос Федерации профсоюзов из министерства было получено "разъяснение", которое вызвало, мягко выражаясь, недоумение. В нем, например, нецелесообразность установления профессиональных праздников обосновывалась тем, что в предложенном Федерацией профсоюзов перечне основу составляют праздники бывшего СССР, которые "не связаны с традициями и обычаями суверенного Казахстана"(?!).

Но в конце концов усилия профсоюзов увенчались успехом. И вот 15 ноября 2003 г. Указом Президента Республики Казахстан был утвержден новый Перечень профессиональных и иных праздников в Республике Казахстан. В соответствии с этим Указом установлены: День медицинского работника – третье воскресенье июня; День печати, телевидения и радио – последнее воскресенье июня; День металлурга – третье воскресенье июля; День строителя – первое воскресенье августа; День работников транспорта и связи – второе воскресенье августа; День шахтера – последнее воскресенье августа; День работников нефтегазового комплекса – первое воскресенье сентября; День учителя – первое воскресенье октября; День работников сельского хозяйства – третье воскресенье ноября; День энергетика – третье воскресенье декабря.

Но, видимо, и в этот перечень предстоит вносить корректировки. Руководители некоторых профсоюзов уже заявили, что будут добиваться включения в календарь праздников геолога, машиностроителя, химика...

Леонид Мартынов,
заместитель председателя ФПРК



“ В ШТАБ-КВАРТИРЕ ВКП

ЗА РАЗВИТИЕ СВЯЗЕЙ ВКП И ВСЕОБЩЕГО ПРОФЦЕНТРА ТРУДЯЩИХСЯ БРАЗИЛИИ

Заместитель председателя ВКП **Альберт Потапов** принял для беседы делегацию Всеобщего профцентра трудящихся (ВПТ) Бразилии.

Делегация в составе председателя ВПТ **Антонио Нето** и председателя отделения ВПТ в штате Сан-Паулу **Паулу Сабойа** находилась в Москве транзитом после участия в работе съезда Всеобщей конфедерации труда Вьетнама.

В ходе беседы представители бразильского профцентра были информированы об основных направлениях деятельности ВКП, ключевых проблемах, с которыми сталкиваются в настоящее время членские организации ВКП, о ситуациях в профдвижении в странах СНГ.

В свою очередь бразильские коллеги рассказали о современном положении в профсоюзном движении страны.

Они, в частности, отметили, что после прихода бывшего профсоюзного лидера **Лулы да Сильва** на пост Президента Бразилии

в стране наметилась политическая стабилизация. При Президенте создан Общественный совет, в который входят представители профсоюзного движения (в том числе ВПТ) и других секторов гражданского общества. Таким образом, в стране действует механизм, обеспечивающий постоянный диалог, который способствует консолидации нации и решению социальных проблем.

На национальном уровне в профсоюзном движении налажено конструктивное сотрудничество различных профцентров и зачастую все основные профцентры выступают единым фронтом и согласовывают профсоюзные требования.

ВПТ имеет определенный опыт в сфере отношений с ТНК, в вопросах создания профсоюзных организаций на частных предприятиях, в области решения проблем рабочих-мигрантов. В этой связи он выразил готовность поделиться опытом с профсоюзами стран СНГ в рамках про-

ведения совместных с ВКП профсоюзных семинаров.

В качестве вице-председателя Всемирной федерации профсою-

зов А. Нето информировал ВКП о планах проведения очередного Всемирного конгресса профсоюзов ВФП в Бразилии в 2005 г.

ВКП ПРИНЯЛА ДЕЛЕГАЦИЮ ВКФП

16–17 ноября 2003 г. ВКП приняла для обмена опытом работы профсоюзов по организации социального обеспечения трудащихся делегацию Всекитайской федерации профсоюзов.

В ходе беседы представители ВКФП были подробно проинформированы о социально-экономическом положении в странах СНГ, об актуальных вопросах деятельности членских организаций ВКП по защите прав и интересов трудащихся, использовании в этих целях участия ВКП в работе МПА, других руководящих органов СНГ.

По просьбе ВКФП, делегация была ознакомлена с состоянием социального обеспечения в странах СНГ, функционированием и ходом реформирования системы пенсионного обеспечения, принципах и организации системы накопительных пенсий.

Со своей стороны китайская профсоюзная делегация рассказала о работе ВКФП по защите прав и интересов рабочих и служащих, о реформировании системы социального обеспечения в КНР в условиях создания социалистической рыночной экономики.

Как отмечали представители ВКФП, важными факторами обеспечения защиты интересов китайских трудащихся являются дея-

тельность профсоюзов и членство в них максимального числа работающих. Повышение уровня профсоюзного членства рассматривается в Китае как форма демократизации общества и вовлечения трудащихся в управление своими предприятиями.

По данным ВКФП, численность членов профсоюзов возросла в КНР с 2,37 млн. в 1949 г. до 131,54 млн. в 2002 г., т.е. более чем в 54 раза.

При этом в период с сентября 2000 по июнь 2002 г., благодаря активной работе ВКФП, количество членов профсоюзов увеличилось на 29,4 млн. трудащихся, а число первичных профсоюзных организаций возросло с 799 тыс. до 1 млн. 658 тыс., т.е. на 93%.

Создание широкой сети профсоюзных организаций позволило ВКФП обеспечить переход к системе коллективных договоров и проведению консультаций с работодателями по основным вопросам организации производства на предприятиях всех форм собственности. К июню 2002 г. в КНР на 635 тыс. предприятий, на которых было занято почти 80 млн. рабочих и служащих, были подписаны коллективные договоры.

В последний период в целях улучшения положения рабочих и

служащих, по инициативе ВКФП, в КНР стали широко создаваться добровольные фонды медицинского и пенсионного страхования, страхования по безработице, при родах. Организуются различные финансовые фонды взаимопомощи. Деятельность этих фондов, в сочетании с обязательным государственным страхованием, позволяет китайским профсоюзам значительно повысить уровень социального обеспечения тружеников.

По данным ВКФП, в настоящее время в Китае при участии профсоюзов уже созданы и успешно функционируют почти 80 тыс. различных добровольных фондов, членами которых являются около 24 млн. тружеников. Причем около 6 млн. рабочих и служащих, при наступлении страховых случаев, уже получили от них соответствующие выплаты.

Пользуясь своим правом законодательной инициативы, ВКФП активно вносит соответствующие предложения во Всекитайское собрание народных представителей, участвует через своих депутатов в подготовке и обсуждении соответствующих законодательных актов и поправок к действующим законам.

По словам членов делегации, ВКФП в настоящее время большое внимание уделяет вопросам охраны труда и профилактике заболеваемости на производстве, улучшению организации работы профсоюзной технической инспекции труда. В первичных профсоюзных организациях на общественных началах работает

более 652 тыс., а на уровне Федерации профсоюзов провинций – 59 400 штатных и общественных инспекторов труда.

Только начиная с 1995 г. ВКФП и федерации профсоюзов провинций принимали участие в разработке и пересмотре около 600 законодательных актов по охране труда и здоровья рабочих и служащих, а за последние два года внесли на рассмотрение соответствующих государственных органов 25 137 предложений, из которых 16 712 были реализованы.

В соответствии с решениями состоявшегося в сентябре 2003 г. XIV Всекитайского съезда профсоюзов работа по обеспечению прав и интересов тружеников приобретает еще более важное значение, так как позволяет укреплять стабильность в обществе, более эффективно решать задачи экономического и социального развития на каждом предприятии и в масштабах всей страны.

Представители ВКФП отмечали, что всемерно используют в своей работе опыт деятельности профсоюзов СНГ, особенно в области законотворческой деятельности, а также по взаимодействию с парламентами и государственными органами на всех уровнях.

В заключение своего пребывания в Москве члены делегации ВКФП выражали благодарность за оказанный прием, за предоставленную информацию и материалы о работе членских организаций ВКП по защите прав и интересов тружеников.

XXII ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ МПА СНГ

Делегация Всеобщей конфедерации профсоюзов во главе с председателем ВКП **Владимиром Щербаковым** приняла участие в работе XXII пленарного заседания Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ, состоявшемся 15 ноября 2003 г. в г. Санкт-Петербурге.

МПА рассмотрела ряд важных вопросов дальнейшего углубления интеграционных связей независимых государств.

Одним из центральных был вопрос о борьбе с терроризмом. В ходе обсуждения Программы по борьбе с терроризмом и иными проявлениями экстремизма на 2003–2004 гг. и задачах МПА отмечалось, что МПА в целом выполнила намеченные планы. В частности, принят ряд документов по противодействию терроризму, подготовлены и проведены международная научно-практическая конференция “Международный терроризм: истоки и противодействие”, Санкт-Петербургский межпарламентский форум по борьбе с терроризмом. На заседаниях Совета МПА СНГ регулярно рассматривались и принимались документы, направленные на развитие правовой основы взаимодействия правоохранительных органов государств Содружества в борьбе с терроризмом.

Вместе с тем не все цели и задачи, провозглашенные в программных документах по борьбе с терроризмом, были реализованы. В их числе и проблема сближения и гармонизации национального законодательства государств Содружества в сфере борьбы с терроризмом и иными проявлениями экстремизма.

В настоящее время МПА СНГ приступила к выполнению Программы государств – участников СНГ по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма на 2003–2005 гг. и реализации связанных с ней новых форм сотрудничества законодательных и правоохранительных органов стран Содружества.

Подчеркивая необходимость дальнейшего укрепления сотрудничества государств – участников СНГ в этой сфере, МПА одобрила рекомендации международной научно-практической конференции “Совершенствование сотрудничества государств – участников СНГ в борьбе с международным терроризмом и его финансированием”. МПА обратилась к парламентам государств Содружества с предложением принять дополнительные меры по совершенствованию национального законодательства, имея в виду скорейшее внедрение положений Междуна-

родной конвенции о борьбе с финансированием терроризма; признание преступного характера финансирования терроризма и связанного с ним отмывания денег; замораживание и конфискацию активов террористов; расширение международного сотрудничества.

При рассмотрении вопроса о парламентском обеспечении Плана реализации важнейших мероприятий, направленных на развитие и повышение эффективности взаимодействия государств – участников Содружества в экономической сфере в 2003–2010 гг., отмечалось, что в центре внимания МПА СНГ были и остаются вопросы создания нормативно-правовой базы по ключевым проблемам многостороннего экономического сотрудничества.

В рамках мероприятий по реализации Соглашения о создании зоны свободной торговли от 15 апреля 1994 г. (в ред. от 2 апреля 1999 г.) МПА разработаны и приняты модельные законы: “О рынке ценных бумаг”, “О свободных экономических зонах”, “Об экспортном контроле”, “О валютном регулировании и валютном контроле”, Общая часть и отдельные главы Специальной части модельного Налогового кодекса для государств – участников СНГ и др.

Учитывая необходимость повышения эффективности механизма реализации решений и договоренностей в рамках СНГ и

согласованного выполнения внутригосударственных процедур по вступлению в силу межгосударственных соглашений, подписанных государствами Содружества, МПА поручила постоянным комиссиям активизировать разработку предложений по дальнейшему сближению хозяйственных законодательств государств – участников СНГ. На заседаниях МПА будет регулярно рассматриваться состояние выполнения внутригосударственных процедур по вступлению в силу договоров и соглашений, подписанных государствами Содружества.

Ассамблея рассмотрела и приняла 13 модельных законов.

Использование в национальном законодательстве Конвенции о приграничном сотрудничестве государств – участников СНГ позволит органам государственной власти создать совместные координирующие органы по приграничному сотрудничеству. Это открывает перспективу заключения гражданско-правовых договоров о приграничном сотрудничестве региональных и местных органов власти с зарубежными партнерами; создания регионов интеграции и сотрудничества, а также совместных предприятий; проведения органами власти приграничных территорий совместных мероприятий по защите окружающей природной среды.

Принятым модельным Лесным кодексом установлены правовые

основы рационального использования, охраны, защиты лесов, повышения их экологического и ресурсного потенциала; наиболее эффективные методы сохранения и воспроизводства лесов, гармонизации отношений пользователей лесными ресурсами.

Модельный закон “Основы законодательства об антикоррупционной политике” позволит регулировать отношения, складывающиеся в процессе осуществления лоббистской деятельности в органах государственной власти, легализовать продвижение в структурах власти отраслевых региональных, корпоративных, общественных, частных и иных групповых интересов.

Модельный закон “О научной и научно-технической экспертизе” обеспечивает методологическое единство правовых, научных и научно-технических требований к организации проведения научной и научно-технической экспертизы, национальную, экологическую, технологическую и общественную безопасность и экономическую целесообразность решений, связанных с выполнением и использованием научных и научно-технических работ и результатов в практической и хозяйственной деятельности. Закон обеспечивает защиту прав интеллектуальной собственности на результаты научно-технической деятельности и авторских прав, связанных с гражданским оборотом

результатов научно-технической деятельности.

В связи с увеличением спроса на клубный отдых, отсутствием в законодательстве стран СНГ норм по защите прав потребителей, приобретающих право клубного отдыха как особого вида товара, ущемлением прав отечественных потребителей (владельцев) клубного отдыха, особенно со стороны (владельцев) иностранных компаний, в модельном законе “О клубном отдыхе” предусмотрены условия обязательного государственного лицензирования и сертификации операторов этого сектора рынка. Устанавливается запрет на прямую оплату продавцу; определены отвечающий интересам покупателя срок, в течение которого покупатель может отказаться от сделки без объяснения причин, механизм контроля за вывозом за рубеж капитала, полученного от продажи клубного отдыха, обязательное ведение реестра членов клуба отдыха в органах лицензирования.

В новой редакции принятые также модельные законы “Об экологической безопасности”, “Об экологическом страховании”, “О бюджетной классификации”, модельный Библиотечный кодекс для государств – участников СНГ и другие законы.

Надежда Занько,
заместитель заведующего
Юридическим отделом
Исполкома ВКП

ЖИЗНЬ ВХОДЯЩИХ И ДРУЖЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

“РЕСПУБЛИКА МОЛДОВА

В ЗАЩИТУ НЕЗАВИСИМОСТИ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ

13 ноября с.г. состоялось заседание Совета Конфедерации профсоюзов Республики Молдова (КПРМ) с повесткой дня “О вмешательстве органов власти в деятельность Конфедерации”.

КПРМ с озабоченностью констатировала, что на протяжении последних 2–3 лет определенные руководящие структуры и должностные лица прямо или косвенно вмешиваются в деятельность профсоюзов, генерируя и стимулируя раскол в профсоюзной среде, создавая карманные, угодные власти профсоюзы.

Имеется достаточно фактов, когда, грубо нарушая конвенции МОТ, Конституцию Республики Молдова, Закон о профессиональных союзах, ответственные работники местных органов администрации, руководители предприятий и учреждений, пользуясь наделенной властью, препятствуют сбору и перечислению членских профсоюзных взносов, диктуют принадлежность профсоюзной организации к тому или другому отраслевому территориальному профсоюзу, пытаются влиять на процесс избрания и продвижения профсоюзных активистов и т.д.

По мнению КПРМ, причина таких действий в том, что власть не нуждается в свободных, независимых профсоюзах, способных без оглядки вести переговоры.

Насильственное перетягивание профсоюзных организаций из одной “неугодной” к другой “лояльной к власти” конфедерации профсоюзов преследует цели ослабления профсоюзного движения, замораживания решения наиболеевших вопросов в социально-экономической сфере.

Все это происходит вопреки Закону о профессиональных союзах, который запрещает “воздействие на лиц угрозой или подкупом, путем дачи обещаний (улучшить условия труда, службы, учебы и др.) с целью заставить их воздержаться от вступления в профсоюз, выйти из одного профсоюза и вступить в другой, самостоятельно распустить профсоюз или другими неправомерными действиями”.

В принятых Советом Конфедерации постановлениях и заявлении Конфедерация профсоюзов Республики Молдова призывает международные профсоюзные объединения обратить внимание на

происходящие внутри профсоюзного движения страны события и высказать свою точку зрения по поводу явного нарушения принципов создания и деятельности профсоюзов, вмешательства властных структур в их работу.

Когда определенные силы, для того чтобы удержаться у власти,

подчиняют себе профсоюзы, профсоюзные лидеры, профсоюзные центры всех уровней обязаны быть тревогу, чтобы защищать важнейшие, установленные десятилетиями, такие ценности профсоюзного движения, как независимость, демократия, солидарность, говорится в заявлении Совета КПРМ.

“ УКРАИНА

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРОТИВОРЕЧАТ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ

Рабочая комиссия профсоюзов по ведению переговоров, заключению и контролю за выполнением Генерального соглашения обратилась к руководителям Всеукраинских профсоюзов и профобъединений в связи с предложением Кабинета министров Украины установить с 1 февраля 2004 г. минимальную заработную плату в размере 205 гривен в месяц с обновлением, начиная с 1 марта 2004 г., межотраслевых соотношений в оплате труда работников бюджетной сферы.

В проекте закона Украины “О государственном бюджете на 2004 год”, внесенном правительством в парламент, уже законодательно определенный с 1 декабря 2003 г. размер минимальной заработной платы в 237 гривен предлагается установить только с 1 ноября 2004 г., причем без обновления межквалификационных

соотношений в оплате труда работников бюджетной сферы, а лишь с введением механизма доплаты.

Такие предложения, говорится в документе, противоречат позиции стороны собственников во время проведения переговоров о размере минимальной заработной платы на 2004 г. и должным образом не согласованы с профсоюзной стороной, как того требует законодательство.

Рабочая комиссия предлагает профсоюзам и профобъединениям выразить свою позицию в отношении нарушенных договоренностей и внести предложения о совместных действиях профсоюзов.

Федерация профсоюзов обратилась также ко всем членским организациям ФПУ с просьбой отреагировать на допущенные нарушения, касающиеся размера минимальной заработной платы на 2004 г.

МИССИЯ МКСП В УКРАИНЕ

В связи с намерением Федерации профсоюзов Украины (ФПУ) и Конфедерации свободных профсоюзов Украины (КСПУ) вступить в Международную конфедерацию свободных профсоюзов (МКСП) в Украине в ноябре 2003 г. пребывала миссия этой международной организации с целью ознакомления с деятельностью украинских профцентров.

В составе миссии были представители более десяти стран, профсоюзные центры которых являются членскими организациями МКСП, в частности, США, Азербайджана, Бельгии, Голландии, Литвы, Молдовы, Польши, России, Венгрии, Франции, а также работники Исполкома МКСП.

Возглавлял миссию Генеральный секретарь МКСП **Гай Райдер**.

Члены миссии встретились с членами президиумов ФПУ и КСПУ, руководством Министерства труда и социальной политики Украины, побывали в профсоюзных организациях различных отраслей Киева, Львовской и Киевской областей.

Генеральный секретарь МКСП Гай Райдер встретился с председателем Верховной Рады Украины **Владимиром Литвиным** и премьер-министром Украины **Виктором Януковичем**.

Во время встреч с руководителями государства обсуждались

вопросы социальной защиты, в частности законодательного обеспечения трудовых отношений. В разговоре председатель Верховной Рады отметил, что народные депутаты Украины, которые представляют профсоюзы в парламенте, делают намного больше, чем другие. Если бы их число было значительнее, то легче решались бы социальные проблемы.

Особенной темой при разговоре было принятие Трудового кодекса в Украине, проект которого представлен парламенту. Профсоюзы настаивают на его коренной доработке, т.к. в представленном правительством проекте в одностороннем порядке ущемляется роль профсоюзов, а также прав наемых работников даже по тем позициям, по которым уже приняты соответствующие законодательные акты.

Стороны сошлись на том, что Трудовой кодекс должен быть доработан и полностью его содержание должно соответствовать международным нормам. Отмечалось, что законопроект находится в настоящее время на экспертизе в Международной организации труда и будет доработан с учетом замечаний.

Руководитель международной организации поднял вопрос о задолженности по заработной плате в Украине. Премьер-министр Украины Виктор Янукович, отве-

чая на вопрос Гая Райдера, обозначил серьезность ситуации с задолженностью по заработной плате и заверил, что правительство сделает все возможное, чтобы погасить ее и не допускать впредь. Он сказал, что значительную часть долгов по зарплате предыдущих лет удалось возвратить трудящимся в нынешнем году, а в начале следующего года все долги будут возвращены.

Подводя итоги, миссия МКСП рекомендовала отложить рассмотрение вопроса о принятии ФПУ в МКСП.

Комментируя это решение, сообщает наш корреспондент, председатель Федерации профсоюзов Украины **Александр Стоян** сказал, что на него повлияло то, что МКСП ориентируется на независимые и вновь создаваемые профсоюзы, а к таким профсоюзным объединениям, как ФПУ, которых считают традиционными, начали присматри-

ваться только недавно. Поэтому члены миссии, большинство которых представляли недавно созданные свободные профсоюзы, относились к ФПУ предвзято.

Одной из причин отсрочки рассмотрения является то, что в профорганизациях, входящих в ФПУ, членами профсоюза состоят директора предприятий, руководители министерств и ведомств, а также то, что в профорганизациях остается от 50 до 90% членских взносов, тогда как они должны поступать в профсоюз в целом, а не в первичную профсоюзную организацию.

Отрицательное влияниеоказало и то, что профсоюзы, не входящие в Федерацию, постоянно возбуждают вопрос об имуществе. Непосильным для финансового состояния ФПУ на сегодняшний день является и размер членского взноса в МКСП – 36 тыс. долл. США ежегодно.

ФПУ И ПЕНСИОННЫЙ ФОНД БУДУТ ДЕЙСТВОВАТЬ СООБЩА

С 1 января 2004 г. в Украине вступают в действие новые законодательные акты о государственном пенсионном страховании и негосударственном пенсионном обеспечении. Эти документы долгожданные. На их подготовку и принятие ушло около восьми лет.

В парламенте рассматривалось множество вариантов. В принятых законах соблюдается принцип

начисления пенсии в зависимости от страхового стажа и заработка. На таком законодательном решении настаивали профсоюзы.

Комментируя новое пенсионное законодательство, председатель Федерации профсоюзов Украины народный депутат Украины **Александр Стоян** отмечает, что оно, несомненно, прогрессивное и современное и его рефор-

мирование назрело уже давно. Новое законодательство несколько улучшит состояние пенсионеров, хотя пенсионная реформа еще не решила главного вопроса, чтобы минимальный размер пенсии равнялся прожиточному минимуму. Однако граждане с более высокими заработками будут иметь возможность участвовать в негосударственных пенсионных фондах и собирать средства на старость. Накопительные и негосударственные пенсионные фонды будут содействовать финансовому укреплению пенсионной системы.

При доработке пенсионных законов учтено немало предложений и замечаний профсоюзов, однако не все. Поэтому будут возникать различные вопросы, которые не отражены в законах.

В новом пенсионном законодательстве много новых терминов, по-новому предлагается рассчитывать пенсии, поэтому очень важно ознакомить возмож-

но большее количество граждан с содержанием пенсионных законов.

Исходя из этого Федерація профсоюзов и Пенсионный фонд Украины заключили Соглашение о сотрудничестве. Его подписали председатель ФПУ **Александр Стоян** и председатель ПФУ **Борис Зайчук**.

Одобренный Президиумом ФПУ документ предусматривает общую деятельность в организационной, аналитической, законотворческой, правозащитной работе, информационном обеспечении застрахованных лиц и страховщиков. Соглашение предусматривает проведение круглых столов, семинаров, конференций, учебных занятий, направленных на разъяснение пенсионного законодательства. Важной договоренностью является общая работа, направленная на полноту сбора страховых взносов, соблюдение пенсионного законодательства.

Петр Швец

“РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН

ПРОФСОЮЗЫ ТРЕБУЮТ ОБЕСПЕЧИТЬ ПРАВА И ГАРАНТИИ ТРУДЯЩИХСЯ ЖЕНЩИН

Генеральный совет Федерации профсоюзов Республики Казахстан рассмотрел на своем заседании проблемы, связанные с работающими женщинами, в частности соблю-

дение трудового законодательства, обеспечение социальных гарантий.

Положение женщин на рынке труда Казахстана является неблагополучным, отмечалось на Ген-

совете. По официальной статистике, в общей численности наемных работников они составляют около двух миллионов или 46%. В то же время безработица в республике имеет “женское лицо”: более половины, или 58,7% лиц, не имеющих работы, – женщины.

Известно, что потеря работы для женщины означает утрату не только заработка, но и жизненно необходимых услуг – нормально-го медицинского обслуживания, социальных пособий, путевок на отдых и т.д.

О неравенстве женщин, их дискриминации в процессе трудовых отношений свидетельствуют следующие данные. Почти 50% женщин имеют доход ниже прожиточного минимума, тогда как среди мужчин этот показатель составляет 33,2%. В Костанайской и Южно-Казахстанской областях зарегистрирован самый высокий уровень бедности среди женщин – более 60% женского населения имеет доход ниже прожиточного уровня.

Средняя заработная плата работающих женщин по всем видам деятельности не превышает 60% оплаты труда мужчин: в первом полугодии 2003 г. средняя зарплата женщин-работниц составила 17 тыс. тенге, мужчин – 28 тыс. В традиционно “женских” отраслях (легкой и пищевой промышленности, здравоохранении, образовании, культуре) заработная плата работниц

гораздо ниже среднего показателя по стране.

Трудовая инспекция, профсоюзные комитеты фиксируют мас-совые нарушения прав работниц в процессе социально-трудовых отношений: им устанавливается удлиненный рабочий день, не предоставляются оплачиваемые трудовые отпуска и социальные пособия по временной нетрудо-способности, беременности и рож-дам, уходу за детьми.

В такой ситуации женщины вынуждены соглашаться на любую работу. В настоящее время на вредных и опасных производ-ствах работает около полу миллиона женщин (40% занятых на таких производствах), а в ночное время трудится около 140 тыс. женщин. Из-за нарушений охра-ны и безопасности труда серьезные производственные травмы и увечья ежегодно получают сотни работниц, имеются случаи их гибели.

Вызывает тревогу высокий уровень заболеваемости женщин, материнской и детской смертно-сти. Проблемы трудящихся жен-щин обостряются по причине ликвидации многих детских до-школьных учреждений, роста цен на продукты питания, коммуналь-но-бытовые услуги.

ФПРК обращает внимание правительства на необходимость осуществления реальных про-грамм и планов, направленных на улучшение положения женщин на

рынке труда; ликвидацию всех форм их дискриминации; на действие экономической независимости женщин, их равному с мужчинами доступу к экономическим ресурсам.

Профсоюзы предлагают парламенту и правительству в законодательном порядке закрепить права женщин на здоровье и безопасные условия труда, гарантированные выплаты по беременности и родам за счет государства. На каждом предприятии работодатели обязаны создать благоприятную обстановку для повышения квалификации и образования женщин.

В свою очередь сами профсоюзные организации должны настойчиво добиваться включения в коллективные соглашения и договоры специальных разделов, пре-

дусматривающих мероприятия по увеличению занятости женщин, строгому соблюдению правил охраны их труда и здоровья, обеспечению профессиональной переподготовки женщин, по социальной поддержке семей и воспитанию детей. В каждый коллективный договор следует включать обязательства работодателей в целях выделения средств на содержание детских дошкольных учреждений, организацию отдыха, лечение и оздоровление женщин и детей.

Генеральный совет Федерации профсоюзов считает, что профкомы должны повсеместно возродить деятельность женских комиссий и советов на предприятиях, укреплять связи с женскими неправительственными организациями.

БРАТСКИЕ ПРОФСОЮЗНЫЕ ВСТРЕЧИ В ЧЕЛЯБИНСКЕ

Делегации Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) и Федерации профсоюзов Республики Казахстан (ФПРК) провели 27–28 ноября 2003 г. в Челябинске дружественные встречи, посвященные Году Казахстана в России. В них участвовали руководители национальных профцентров, отраслевых профсоюзов, региональных профобъединений приграничных областей, председатели профкомов предприятий и организаций.

Состоялись переговоры, консультации и обмен опытом работы по вопросам деятельности профсоюзов двух стран в области защиты социально-экономических, трудовых прав членов профсоюзов, организационного укрепления и консолидации профессиональных союзов.

Председатель ФПРК **С.О. Мукашев** был принят губернатором Челябинской области **П.И. Суминым**. **С.О. Мукашев** и председатель ФНПР **М.В. Шмаков**

провели встречу с профсоюзным активом города Челябинска, а также совместную пресс-конференцию.

Члены делегаций посетили Уральский социально-экономический институт, Челябинский трубопрокатный завод.

Обсудив вопросы развития двусторонних связей, стороны договорились прилагать усилия для дальнейшего укрепления дружественного сотрудничества между отраслевыми профобъединениями, профсоюзными организациями родственных предприятий, приграничных регионов, прово-

дить совместные семинары, организовывать деловые поездки представителей профсоюзов, а также культурные мероприятия.

Признано целесообразным в 2004 г. провести ряд совместных профсоюзных мероприятий, посвященных Году России в Казахстане, подготовить и подписать новый Договор о сотрудничестве между Федерацией независимых профсоюзов России и Федерацией профсоюзов Республики Казахстан.

По итогам встреч подписано совместное коммюнике.

Пресс-служба ФПРК

“РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ”

ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ ПОДДЕРЖАЛ ПРОФЦЕНТР

17 ноября председатель Федерации профсоюзов Беларуси **Леонид Козик** встретился с Президентом **Александром Лукашенко**, проинформировал главу государства о действиях ФПБ по защите трудовых и социальных прав членов профсоюзов.

В частности, речь шла и о позиции Федерации, которую она отстаивает при разработке новых Правил расследования несчастных случаев на производстве. ФПБ считает, что Министерство труда и социальной защиты населения должно внести изменения

в проект Правил положения, согласно которым расследование несчастных случаев на производстве будет проводиться совместно с профсоюзами.

А. Лукашенко полностью поддержал позицию Федерации профсоюзов Беларуси в данном вопросе и отметил, что охрана труда, контроль соблюдения техники безопасности, расследование несчастных случаев – это те задачи, которые должны решать профсоюзы, и они должны заниматься здесь принципиальную позицию, защищая законные права и интересы трудающихся.

В ходе встречи председатель ФПБ рассказал также о деятельности профсоюзов в целях недопущения необоснованного резкого повышения тарифов на жилищно-коммунальные услуги. Президент предложил продолжить

контроль за этими процессами и предпринять необходимые меры, чтобы не позволить отдельным чиновникам наживаться и повышать благосостояние возглавляемых ими организаций за счет трудящихся.

"МКП РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА И ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

СОЗДАТЬ НОРМАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ РАБОТЫ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ АВТОТРАССАХ

3–4 ноября 2003 г. в Душанбе состоялось XXIII заседание Координационного транспортного совещания (КТС) государств – участников СНГ.

В работе совещания участвовали руководители транспортных министерств и ведомств Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Украины, а также Исполкома КТС СНГ.

Были приглашены и ассоциированные члены КТС, другие заинтересованные организации.

В совещании приняли участие председатель Международного объединения профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства **Л.А. Яковлев** и член Совета МОП, предсе-

датель Таджикского РК профсоюза **С.М. Шарипов**.

С приветственным словом к участникам заседания обратились премьер-министр Таджикистана **А.А. Гайбуллаевич** и министр транспорта республики **С.А. Салимович**.

На заседание были вынесены вопросы:

реализации принятых в 2003 г. Советом глав правительств и Экономическим советом СНГ межправительственных документов в области транспорта;

координации работы исполнительных органов КТС СНГ, ЕврАзЭС, Союза России и Белоруссии, Шанхайской организации сотрудничества по разработке стратегических документов в области транспорта, взаимодействия КТС СНГ с международными организациями;

гармонизации стандартов про-

фессиональной подготовки в области грузовых автомобильных перевозок в рамках СНГ и о взаимном признании дипломов Академии Международного союза автомобильного транспорта в качестве международных удостоверений профессиональной компетенции в странах СНГ и др.

Особый интерес для профсоюзов представило состоявшееся обсуждение мер по преодолению барьеров на международном автомобильном транспорте государств – участников СНГ.

С основным сообщением выступил глава постоянного представительства в России и СНГ Всемирной организации автомобильного транспорта **И.Б. Рунов**. По его мнению, если немедленно не приступить к ликвидации административно-политических барьеров на транспорте, не предпринять конкретных усилий по либерализации условий развития автотранспорта на всей территории СНГ, то ни о едином транспортном пространстве, ни о едином экономическом пространстве не может быть и речи через планируемые 6–7 лет.

Председатель МОП Л.А. Яковлев в своем выступлении подчеркнул особое значение ускорения прохождения пограничных переходов, ликвидации технических, бюрократических и финансовых барьеров. Важное место в ликвидации барьеров

имеет сокращение простоев подвижного состава на погранпереходах и терминалах, которые значительно выросли и достигают нескольких суток. Отсутствие нормального отдыха, бытовые проблемы, психическое напряжение существенно подрывают здоровье водителей, создают условия для дорожно-транспортных происшествий. Профсоюзы, сказал Л. Яковлев, настаивают на принятии мер, которые защитят интересы трудящихся, создадут нормальные условия для работы на международных трассах.

Начать процесс взаимного поэтапного снижения барьеров предложено с принятия на КТС соответствующей Декларации о противодействии недобросовестной конкуренции и ликвидации барьеров на международном автомобильном транспорте государств – участников СНГ. Одновременно с принятием Декларации предложено начать переговоры на национальном и многостороннем уровне по снижению наиболее очевидных и наносящих наибольший ущерб перевозчикам барьеров.

В решении, принятом по данному вопросу, министрам транспорта СНГ поручено рассмотреть предложение Международного союза автомобильного транспорта и принять необходимые решения об устранении барьеров в своих странах.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФСОЮЗОВ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ УСЛОВИЯХ

*Альберт Потапов,
заместитель председателя ВКП*

В мире, особенно в последние годы, происходят процессы и изменения, которые по праву можно назвать коренными и которые все более непосредственно затрагивают интересы трудящихся и профдвижение нашего региона.

Это, прежде всего все то, что связано с процессом глобализации экономики и ее последствиями. По этой тематике, как известно, в 2001 г. ВКП провела крупную международную конференцию, которая отметила многогранность и сложность данного явления.

Мне хотелось бы выделить из этой обширной проблемы несколько моментов, представляющих особый интерес, в том числе для профсоюзов.

Во-первых, глобализация основана на усилении роли и значения транснациональных корпораций, причем не только в экономике, но и в общественно-политической жизни большинства стран планеты.

Для трудящихся это означает появление мощного единого “социального партнера” мирового масштаба. Партнера, а вернее – противника, который не намерен считаться с социальным законодательством той или иной страны и со сложившейся в ней практикой трудовых отношений.

Во-вторых, процесс глобализации чреват опасностью слома существующего мирового политического и экономического порядка. Все чаще крупные международные проблемы, от решения которых многое зависит в жизни трудящихся, обсуждаются в узком кругу сильных мира сего, без участия представителей абсолютного большинства населения Земли, без достаточного учета его мнений. По сути, речь идет об бесценивании всего демократического порядка.

Видимо, этим в значительной мере объясняется рост массового антиглобалистского движения, в котором все более активно уча-

ствуют профсоюзы многих стран. Примером может служить прошедший в начале ноября 2003 г. в Париже Европейский социальный форум – крупнейшее региональное собрание антиглобалистов, в работе которого приняли участие практически все профсоюзы Европы и международные объединения профсоюзов.

И, наконец, в-третьих, глобализация опирается на развитие крупных региональных межгосударственных объединений. В последнее время некоторые из них, особенно Европейский союз, демонстрируют значительные успехи. По нашему убеждению, СНГ также имеет реальный потенциал для того, чтобы стать одним из подобных объединений.

Рассмотрим еще одну, связанную с глобализацией проблему – социальные последствия политики, проводимой Всемирной торговой организацией (ВТО). Она, надо признать, пока недостаточно изучена мировым профдвижением. А между тем для стран СНГ, все больше втягивающихся в орбиту ВТО и прежде всего их профсоюзов, данная проблема становится все более актуальной.

Кроме того, в ее рамках постоянно появляются новые аспекты и нюансы. Сейчас, скажем, в Западной Европе активно обсуждается вопрос о настойчиво проталкиваемом ВТО так называемом Генеральном соглашении о торговле услугами (по-английски сокращенно – ГАТС). Оно осно-

вано на приватизации и либерализации важнейших общественных служб – здравоохранения, образования, электро- и водоснабжения, канализации, городского транспорта и др. В средствах информации стран СНГ о борьбе западноевропейских профсоюзов против этого соглашения почти ничего не говорится. А между тем в связи с вступлением наших стран в ВТО данная проблема становится предельно острой для трудящихся и профсоюзов регионов.

Или вопрос об “этической торговой инициативе”. Она предусматривает принятие на себя фирмами-производителями товаров обязательства придерживаться “доброй трудовой практики” на своих предприятиях, т. е. своевременно платить работникам достойную заработную плату, обеспечивать им адекватную соцзащиту, охрану труда, производственной среды и т. п. Взамен профсоюзы обязуются не прибегать к бойкоту товаров таких фирм или иным акциям протеста. Американский вариант того же подхода называется “профсоюзной этикеткой”, которая наклеивается с согласия профсоюзов на товары, произведенные предприятиями, где соблюдаются профсоюзные права и другие составляющие той же “доброй трудовой практики”.

В данных вопросах особенно важной и существенной видится роль МОПов. Ведь именно они знают, какие ТНК и наши СНГов-

ские компании в их отраслях могут стать объектом обращения профсоюзов по упомянутым пунктам, с кем конкретно вести разговор и на каком уровне.

Перекликается все это с положениями Глобального пакта ООН, организации, которая пытается во всемирном масштабе обеспечить уважение работодателями основных социальных принципов, закрепленных в документах самой ООН, Международной организации труда и других органов системы ООН.

Что же касается непосредственно МОТ, то о нашей общей работе в ней надо сказать особо. Когда ВКП преобразовалась в международный профцентр и получила при МОТ региональный консультативный статус, основной задачей мы считали помочь членским организациям в ознакомлении с МОТ, конкретными методами ее деятельности и использовать ее возможности в целях подготовки профкадров для работы в рыночных условиях, проведения правовой экспертизы законопроектов о труде, о профсоюзах и т. п. Вы, видимо, помните семинары, которые были проведены по инициативе ВКП в Женеве как для руководящего звена профцентров стран СНГ, так и по отраслевой линии.

Теперь этот этап позади: национальные профцентры в большинстве своем заняли подобающее им место в органах МОТ, а работу МОПов в отраслевых комите-

тах МОТ сдерживают только финансовые трудности. И роль ВКП в данном вопросе сейчас состоит в оперативной информации МОПов по повестке дня предстоящих заседаний органов МОТ и содействии их участию в этих заседаниях.

В 1996 г. ВКП, как известно, поставила перед Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ вопрос о том, чтобы она рекомендовала национальным парламентам стран СНГ ратифицировать ряд конвенций МОТ по социальной проблематике. МПА приняла предложение ВКП, результатом этого стал тот отрадный факт, что в последующие годы в МОТ из стран СНГ поступило более 80 новых ратификаций. При этом наши страны ратифицировали почти все конвенции, какие МОТ считает основополагающими. В этом немалая заслуга профсоюзов стран СНГ.

Однако есть еще целый ряд конвенций, за ратификацию которых предстоит вести борьбу профсоюзам. Это, например, Конвенция № 131 о минимальной заработной плате, которая ратифицирована лишь двумя странами СНГ (справочно: Азербайджаном и Молдовой), № 143 о трудящихся-мигрантах, не ратифицированная ни одной страной СНГ. Плохо обстоит дело с ратификацией конвенций о нормативах социального обеспечения. Это лишает профсоюзы возможности

пользоваться контрольным механизмом МОТ для решения в наших странах проблем, регулируемых этими конвенциями.

Нужно задуматься и о следующем шаге – профсоюзном участии в проверке соблюдения ратифицированных конвенций, их практической реализации. Для примера можно отметить, что Конвенцию № 95 об охране заработной платы ратифицировали семь стран СНГ, а долги по зарплате полностью не ликвидированы почти ни в одной из них. То же можно сказать и о степени выполнения таких Конвенций, как № 122 о политике в области занятости или № 135 о представителях трудящихся на предприятиях. В этой связи мы могли бы инициировать создание какого-либо трехстороннего механизма проверки выполнения конвенций МОТ в рамках СНГ.

Особо хотелось бы сказать о такой поистине общемировой проблеме, как трудовая миграция. Миграционные процессы в мире вовлекают в себя многие миллионы людей, в том числе трудящихся. Международное профдвижение стремится найти ответ на возникающие при этом социальные вопросы. К примеру, на сегодняшний день Россия вышла на 3-е место в мире после США и Германии по объемам миграции. По сообщению зам. министра внутренних дел России **Александра Чекалина**, на территории России находятся до 5 млн. ино-

странных граждан, не имеющих определенного правового статуса и занимающихся различными видами деятельности, в том числе с нарушением российского законодательства. Проблема трудовой миграции становится все более актуальной и для других государств СНГ, а соответственно, и для профсоюзов. ВКП планирует провести специальную научно-практическую конференцию по этой тематике.

Теперь о Европе. Развитие Европейского союза уже сейчас привело к тому, что в его рамкахрабатываются социальные нормативы, нередко идущие значительно дальше, чем МОТовские. Это и понятно: ведь в рамках ЕС на сегодня объединены страны, достаточно близкие по пониманию важности социальных проблем для успешного продвижения вперед процесса европейской интеграции. Поэтому нормативы Евросоюза могут во многих случаях служить образцом при разработке и обсуждении национальных законов по социальной проблематике в наших странах, а также модельных законов в рамках СНГ, ЕврАзЭС и других интеграционных структур на территории, где мы с вами действуем, а также подспорьем для профсоюзов в деле отстаивания интересов трудящихся.

Проведенный в мае 2003 г. очередной конгресс Европейской конфедерации профсоюзов показал, что профсоюзы, входящие в ЕКП, кровно заинтересованы в

сохранении и развитии того, что они называют “европейской социальной моделью”.

Страны СНГ в обозримый период вряд ли могут рассматриваться как возможные кандидаты в члены ЕС; Евросоюзу предстоит еще долго “переваривать” предстоящее вскоре расширение с многих точек зрения, и прежде всего – с социальной. Но для сотрудничества со странами ЕС необходимо знать и учитывать его нормативы, налаживать и укреплять контакты с Европейской конфедерацией профсоюзов и ее отраслевыми федерациями.

Предстоящее вскоре расширение ЕС будет означать также, что по всем западным рубежам Беларуси, России и Украины, а в дальнейшем и Молдовы будут проходить границы с Евросоюзом. Это приведет к тому, что вопросы трансграничного сотрудничества с ЕС встанут в порядок дня в первоочередном и практическом плане.

В течение многих лет в ЕС существуют так называемые еврорегионы, в которых значительно облегчены экономические связи, передвижение людей и товаров, со всеми вытекающими отсюда социальными последствиями. В большинстве еврорегионов работают профсоюзные советы, которые стремятся обеспечить в них права и интересы трудящихся, а также позиции профсоюзов при решении социальных вопросов.

Некоторые еврорегионы уже включают территории отдельных

областей Беларуси, России и Украины (например: в еврорегион Неман входят Калининградская обл. России и Гродненская – Беларусь, в регион Нижний Дунай – часть Одесской обл. Украины). В обоих регионах действуют профсоюзные советы ЕКП, однако, насколько известно, их профорганы не уделяют пока что этому вопросу достаточного внимания.

Еще в 1994 г. была принята Директива Комиссии ЕС – распорядительного органа Евросоюза – о создании “комитетов (или советов) европейских предприятий”. К числу “европредприятий” относят компании, которые имеют предприятия в двух или более странах – членах Евросоюза с общим числом работников минимум 1 тыс. человек. Таких на сегодня около 1800, и хотя только примерно на трети из них созданы упомянутые комитеты, но это – крупные фирмы, в которых заняты более 60% трудящихся нынешних 15 стран Евросоюза. В комитеты избираются представители работников предприятий еврокомпаний из всех стран ЕС, где они действуют, независимо от того, являются ли они членами профсоюзов, но на практике проф организации оказывают на их выборы значительное, а порой и решающее влияние.

Комитеты европредприятий – органы информационно-консультативные. Работодатель обязан их информировать о планах развития предприятия, выслушать их точ-

ку зрения по таким вопросам, как возможные массовые увольнения, внедрение новой техники или новых методов труда и т. д. Конечно, не следует ни переоценивать, ни недооценивать значения таких комитетов. Ведь даже то, что комитеты собираются не реже раза в год, да еще за счет работодателя, и могут обмениваться информацией между собой, сравнивать условия труда и его оплаты на предприятиях компаний в разных странах, а иногда и координировать требования, – уже это крайне важно.

Поскольку наши страны в ЕС не входят, условия указанной Директивы Комиссии Евросоюза на нас автоматически не распространяются. Но не надо забывать, что в странах СНГ действует немало “еврокомпаний”, и никто не мешает нам – я в первую очередь имею в виду МОПы и их членские организации – ставить вопросы о привлечении в той или иной форме профкомов предприятий, купленных такими фирмами на территории стран СНГ, к работе их комитетов либо по крайней мере пытаться установить контакты с такими комитетами.

Кстати, отдельные случаи приглашения “еврокомпаниями” представителей наших профорганизов на заседания комитетов имеются. Было бы, наверное, полезно постараться ввести это в постоянную практику, причем можно, в принципе, надеяться на

поддержку такой линии профсоюзами ЕС, опасающимися “социального демпинга” с Востока. Не следует забывать и о том, что шестью странами СНГ в 1997 г. заключено в Бишкеке соглашение, у истоков которого стояла ВКП. Согласно этому соглашению транснациональные корпорации, действующие на территориях стран, подписавших его, должны регулярно проводить консультации с представляющим трудящихся органом (цитирую) – “советом профсоюзных комитетов предприятий и организаций – участников корпорации или единым профсоюзным комитетом, если таковой создан”. Это, как видите, идет дальше, чем упомянутая Директива Евросоюза, т.к. здесь прямо сказано о профоргане как о представителе трудящихся.

Транснациональные корпорации станут главными работодателями планеты, и нам, как и всему мировому профдвижению, необходимо вырабатывать нормы отношений с ТНК. В последние 2–3 года примыкающие к МКСП глобальные профсоюзные федерации (бывшие МПСы) стали заключать с некоторыми ТНК так называемые глобальные соглашения. Они пока что носят довольно общий и малообязывающий для ТНК характер, однако сам факт их подписания не следует недооценивать. Это своего рода новый феномен международного социального диалога.

Вопросы структуры и методов работы профорганизаций стран СНГ в рамках ТНК, финансово-промышленных групп (ФПГ), холдингов и тому подобных объединений уже становятся предметом обсуждения комиссий ВКП.

Главное же, разумеется, роль ВКП и всех входящих в нее организаций в международном профсоюзном движении. Не буду пытаться сейчас затрагивать связанные с этим вопросы во всей их полноте. Коснусь только двух из них.

Во-первых, в настоящее время в профсоюзном мире – и не только в нем, но и в кругах общественности, и среди ученых – ведется дискуссия о будущности профсоюзов в условиях быстро меняющейся мировой обстановки. Некоторыми ставится под вопрос даже само выживание профдвижения в новой ситуации.

Во-вторых, это тесно связанное с предыдущим вопрос о всемирном единстве профсоюзов. На своем последнем конгрессе МКСП предложила осуществить такое единство, как мы поняли, вокруг МКСП как на сегодня самого многочисленного и влиятельного профцентра. Не предваряя итоги обсуждения данной инициативы, хотел бы сказать, что профсоюзное единство – это цель, к которой стремятся практически все отряды международного профдвижения. Вопрос лишь в том, на каких принципах оно

будет основано. Нам представляется, что в числе таких принципов должно быть уважение ко всем нынешним компонентам мирового профсоюзного сообщества, без всякой идеологической предвзятости, без вмешательства в дела любой профсоюзной организации или профцентра.

И еще об одном деле. Каждая членская организация ВКП имеет собственные международные контакты. Сейчас имеются возможности с помощью ВКП еще шире информировать о них профсоюзы и общественность всех стран СНГ. Средства информации ВКП охотно публикуют сообщения, скажем, об обмене визитами, которые осуществляют национальные профцентры и МОПы с зарубежными коллегами, их участии в многосторонних встречах, в работе международных и региональных органов. Хорошо бы, однако, договориться о регулярности направления нам такой информации от МОПов.

В настоящем выступлении, разумеется, невозможно было затронуть все темы, тем более что международная проблематика уже была предметом обсуждения на ряде совещаний. Да и в будущем мы будем неоднократно к ней обращаться, ибо деятельность любой региональной организации, какой является ВКП, не может проходить в изоляции от общих процессов, происходящих в международном профсоюзном движении.



КОММЕНТАРИИ • КОНСУЛЬТАЦИИ • РЕКОМЕНДАЦИИ

“ БЕЛАРУСЬ – РОССИЯ ”

III СЪЕЗД СОЮЗНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ

В Москве, в Доме союзов 24 ноября 2003 г. прошел III съезд Союзной общественной палаты, в котором приняла участие делегация Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Наша справка. Союзная общественная палата была учреждена осенью 1999 г. по инициативе белорусских и российских общественных объединений, поддержанной Парламентским Собранием Союза Беларуси и России. I съезд Палаты состоялся 26 апреля 2000 г.

Главной целью Палаты является объединение возможностей государственных органов и общественных организаций для реализации положений Договора о создании Союзного государства, непосредственное участие в его общественном строительстве.

В состав Союзной общественной палаты в качестве коллективных членов входит более 240 общественных объединений, и число их постоянно растет. Среди них – 60 общероссийских, 20 белорусских, 62 международных, в том числе 26 зарубежных: из Армении, Болгарии, Казахстана, Киргизстана, Молдовы, Сербии, Турции, Украины, Франции.

На прошедшем 26–27 апреля 2002 г. II съезде Палаты были подведены итоги ее дальнейшего организационного становления, обсуждены формы и методы влияния общественности на процессы политической, экономической и социальной интеграции, определены основные ориентиры и задачи в реализации стратегических программ и планов строительства Союзного государства. На съезде принятая Союзная программа общественного развития (СОПР).

На III съезд были избраны 317 делегатов. Прибыли 293 депутата, многочисленные гости, представители средств массовой информации.

С отчетным докладом “О выполнении решений II съезда Союзной общественной палаты и участии Палаты в интеграционных

процессах” выступил председатель Центрального совета **Владимир Аксенов**.

Докладчик отметил, что процесс создания Союзного государства является наиболее продвинутым интеграционным проектом на постсоветском пространстве и в целом движется в позитивном направлении. Товарооборот между Россией и Беларусью превысил 2,2 млрд. долл., что составляет более половины общего товарооборота России со странами СНГ. Восстанавливается и развивается производственная кооперация в области автомобилестроения, электронной промышленности, выпуска сложной бытовой техники. Идеи и практические дела сотрудничества активно перемещаются на региональный уровень. Большой интенсивности достигли обмены между творческими коллективами, деятелями искусства. Определенные результаты есть в создании единого информационного пространства. Все более многообразными становятся контакты простых людей.

В истекший период Союзная общественная палата обретала авторитет и влияние. Проведена большая работа по расширению рядов и организационному укреплению Палаты, повышению уровня ее участия в общественно-политической жизни Беларуси и России, в проведении мероприятий международного характера.

После II съезда в Палату приняты еще 36 общественных объединений, из них 15 – зарубежных. Созданы представительства Палаты в большинстве регионов России и Беларуси. Это свидетельствует о том, что Палата стала своеобразным пропагандистом идеи “союзности”, центром притяжения самых различных общественных сил, выступающих за реинтеграцию на всем постсоветском пространстве.

Вместе с тем, по оценке докладчика, объединительный процесс испытывает немалые трудности. Его тормозят влиятельные силы среди чиновничества, средств массовой информации.

Вот почему остается актуальной задача развертывания массово-го народного участия в формировании институтов Союзного государства, инициирования и поддержки конкретных шагов по выполнению Договора о создании Союзного государства.

В. Аксенов особо подчеркнул необходимость разработки доб-ротной теории объединительных процессов в современных усло-виях и в этой связи выдвинул предложение о создании Союзного научного центра. Требуется также укрепление материальной осно-вы движения, в том числе привлечение к реализации проектов

заинтересованных предпринимательских структур. Распад медиа-группы “Союз” остро поставил вопрос о расширении информационных возможностей.

Выступивший на съезде Председатель Парламентского Собрания Беларуси и России, Председатель Госдумы Российской Федерации **Геннадий Селезнев** дал позитивную оценку деятельности Союзной общественной палаты. Приветствуя участников съезда, Геннадий Селезнев, в частности, сказал: “У нас совершенно ясные и конкретные цели – мы должны помочь органам законодательной, исполнительной власти России и Беларуси осуществить те цели, которые изложены в Договоре о создании Союзного государства, в кратчайшее время”. Он подчеркнул необходимость ускорения работы по объединению. Пока мы буксируем, поднимают голову наши противники, заявил Г. Селезнев. В числе первоочередных задач назвал подготовку проекта Конституционного акта и вынесение его на референдум в двух странах. Он также призвал поддержать на предстоящих выборах в Госдуму России только те партии и блоки, которые выступают с объединительных позиций.

Первый заместитель председателя Парламентского Собрания Беларуси и России, председатель Палаты представителей Республики Беларусь **Вадим Попов** огласил приветствие съезду от Президента Республики Беларусь **Александра Лукашенко**. В своем выступлении он отметил, что политических разногласий в подходах к объединению у сторон нет и, по его мнению, интеграция идет нормально. В подтверждение он привел факты создания консорциумов в производстве ряда высокотехнологичных видов продукции, широкого развития сотрудничества с российскими регионами. В. Попов конкретными цифрами опроверг утверждения о закрытости белорусской экономики: две трети продукции промышленности экспортируется, а 59% предприятий находится в негосударственной собственности. По его убеждению, все другие региональные объединения в СНГ неизбежно пройдут тот же путь, что Беларусь и Россия.

В дискуссии по докладам Центрального совета и Ревизионной комиссии приняли участие 25 человек. Выступающие подвергли критическому анализу проделанную работу, рассказали о вкладе своих организаций в дело объединения двух братских народов, приграничном сотрудничестве. Приподнятый эмоциональный тон большинства выступлений органично сочетался с вполне рациональными предложениями по проведению конкретных акций и мероприятий.

В частности, предлагалось распространять накопленный опыт региональных представительств Палаты; организовать накануне 60-й годовщины Победы живую человеческую цепь от Москвы до Минска; обеспечить юридическую защиту россиян в Беларуси и белорусов в России; полнее использовать потенциал отделений Федерации национальной культурной автономии “Белорусы России”; объявить следующий год Годом Беларуси в России; широко отметить в январе 2004 г. 350-летие воссоединения Украины с Россией; на Валдае, у истоков трех рек – Волги, Днепра и Западной Двины – посадить сад и возвести храм и многое-многое другое.

Самое радикальное предложение звучало так: добиться принятия Конституционного акта Союзного государства к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Присутствие на съезде зарубежных участников вывело дискуссию за рамки Беларуси и России. Для будущего добровольного объединительного процесса на постсоветском пространстве очень важна позиция общественности Украины. Она ясно проявила в выступлениях ее представителей. “Быть не размежеванной славянской земле от Балтийского до Черного моря!” Энергично претворять в жизнь этот завет великих сынов украинского народа Б. Хмельницкого и Т. Шевченко готовы многие общественные организации братской страны.

За ходом процесса объединения Беларуси и России пристально и заинтересованно наблюдают все народы стран СНГ.

На проведенных Палатой научных конференциях в Санкт-Петербурге и в Улан-Удэ представители тюрksких народов в шутку спрашивали: “Сколько же у нас Иванов, один или три?” “Мы – триединый народ,” – как бы ответил на это русский священник из Твери, у которого мать – белоруска, отец – украинец.

Нередко – и прежде и теперь – звучит такой обеспокоенный вопрос: а что, славянские народы в одиночку идут к объединению или здесь есть место и другим? Позиция съезда была выражена вполне определенно. Создание единства, начатое славянами, для других народов России и стран СНГ таит в себе не вызов, а надежду. На этом делали акцент посланцы регионов России и Беларуси. Это подтвердили выступления участников съезда из Дагестана, Бурятии, иудейского священнослужителя. Это дало о себе знать при обсуждении изменений в Уставе, когда съезд единодушно отверг предложение прибавить к названию “Союзная общественная палата” слова “...Беларуси и России”, тем самым еще раз подчеркнув широту идеи “союзности”. А, пожалуй, наиболее ем-

ким ответом может быть прозвучавшая на съезде формула: “Православные и правоверные, объединяйтесь!”.

Общее настроение участников дискуссии выразил белорусский академик, сказавший: “Воссоздание Союзного государства – это начало великого процесса!”. Все участники дискуссии сходились на мнении, что принципиальных препятствий к объединению не существует, нужна только политическая воля, и задача общественности – побудить власть ее проявить.

Съезд принял постановления по отчетным докладам Центрального совета и Ревизионной комиссии, а также постановление “Об участии Союзной общественной палаты в проведении общественных мероприятий, посвященных 60-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов”.

Внесены изменения в Устав Международного союза общественных объединений “Союзная общественная палата”.

Председателем Союзной общественной палаты избран председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, председатель Парламентского Собрания Союза Беларуси и России **Геннадий Селезнев**.

Избран новый состав Центрального совета в количестве 87 человек. Председателем ЦС вновь стал ответственный секретарь Парламентского Собрания Союза Беларуси и России **Владимир Аксенов**.

Павел Чеботарев

АКТУАЛЬНО

ДВА ЕДИНСТВА

Из переполненной господним гневом чаши
Кровь льется через край, и Запад тонет в ней.
Кровь хлынет и на вас, друзья и братья наши!
Славянский мир, сомкнись тесней...

“Единство, – возвестил оракул наших дней, –
Быть может спаяно железом лишь и кровью...”
Но мы попробуем спаять его любовью, –
А там увидим, что прочней...

Федор Тютчев, 1870



XXIV КОНГРЕСС “ПЕТРОЛЬ-ИШ”

В октябре 2003 г. в Стамбуле прошел XXIV конгресс Профсоюза трудящихся нефтяной, нефтехимической, пластмассовой и родственных отраслей промышленности Турции (“Петроль-иш”).

На форум из многих регионов страны приехало более 400 делегатов, представляющих интересы коллективов крупных транснациональных компаний, холдингов, предприятий различного рода деятельности.

В его работе приняли участие представительные делегации профсоюзов родственных отраслей промышленности Великобритании, Алжира, Греции, Норвегии, Франции, ряда стран Содружества Независимых Государств, депутаты парламента Великого национального собрания Турции, видные деятели профсоюзного движения, науки и культуры страны.

Перед началом конгресса его делегатам и участникам был показан документальный фильм, посвященный жизни и деятельности профсоюза, его повседневной работе в борьбе трудящихся и их профсоюзов за реализацию насущных социальных проблем. Особый интерес у зрителей вызывала работа профсоюза по орга-

низации и проведению в стране забастовочного движения. Организаторы и участники забастовочного движения требуют не только повышения заработной платы, но и предоставления им больших политических и социальных гарантий, пересмотра антирабочих законодательных актов, принятия более действенных мер по установлению в достаточном объеме пособий по безработице, государственной защиты от последствий проводимой приватизации.

С отчетом о работе профсоюза выступил президент “Петроль-иш” **Мустафа Озташкын**. Он отметил, что в период между конгрессами профсоюзное движение развивалось в обстановке стремительных и глубоких политических, экономических и социальных изменений в стране и во всем мире. Приоритетом деятельности профсоюза стала выработка совершенно новой концепции, позволяющей объективно оценивать происходящие социально-экономические преобразования в стране и своевременно на них реагировать. Речь идет об усилении роли коллективных договоров, экономической борьбы трудящихся за свои права, решительных требований профсо-

юза к правительству страны по соблюдению основополагающих конвенций МОТ.

В прениях по отчетному докладу выступили более 40 делегатов, депутаты парламента, видные деятели профсоюзного движения, науки и культуры, гости конгресса.

Все выступающие в основном положительно отзывались о работе профсоюза по решению насущных социально-экономических проблем трудящихся, говорили о значении “Петроль-иш” в развитии международного профсоюзного движения. Делегатами был высказан также ряд нареканий в адрес руководства профсоюза за медлительную реализацию правительством страны требований участников забастовок.

Выступая на конгрессе, председатель Конфедерации рабочих профсоюзов Турции (“Тюрк-иш”) **Байрам Мерал**, в частности, сказал: “Высоко оценивая роль вашего профсоюза в решении злободневных проблем трудящихся, хочу отметить, что современное турецкое рабочее и профсоюзное движение является влиятельной общественной силой, которую правительственные круги уже не могут, как прежде, игнорировать. В последние годы наметился определенный поворот в отношениях политических партий к профсоюзам. Несмотря на проводимый в стране определенный курс на деполитизацию профсоюзов, их выступления против противозаконных мер властей все откровен-

нее стали поддерживать оппозиционные партии и движения”.

С приветствием в адрес делегатов конгресса и его участников обратился председатель Международной конфедерации нефтегазостроительных профсоюзов **Мелик Мирзоев**. В своем выступлении он отметил плодотворную работу дружественного профсоюза в деле развития и дальнейшего укрепления международного профсоюзного движения, подчеркнул уважение, с которым к “Петроль-иш” относятся в родственных профсоюзах стран СНГ.

“Наши постоянные совместные дискуссии по основным проблемам профсоюзной жизни, – сказал далее М. Мирзоев, – практика и опыт вашей работы по заключению и выполнению коллективных договоров, ведению переговоров с предпринимателями и правительственные органами по наиболее важным социальным направлениям, организации забастовочного движения и другие полезные направления деятельности “Петроль-иш” помогают нам реализовывать программные задачи, успешно преодолевать барьеры рыночной экономики”.

На конгрессе два дня подряд шли бурные дискуссии о руководящем составе профсоюзного органа. Большинством голосов делегатов бывший состав руководящего органа профсоюза был избран на следующий срок.

Президентом “Петроль-иш” вновь стал **Мустафа Озташын**.
M. Аббасов



УПРЕДИТЬ НЕГАТИВНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ В ВТО

Международная научно-практическая конференция в Киеве

19–20 ноября 2003 г. в Киеве состоялась Международная научно-практическая конференции “Действия социальных партнеров по адаптации экономики Украины к условиям требований ВТО и упреждению негативных социальных последствий”.

Организаторами конференции выступили Федерация профсоюзов Украины и Академия труда и социальных отношений ФПУ, а также Украинский союз промышленников и предпринимателей, Центр антикризисных исследований, Украинский центр международной интеграции.

Цель конференции – привлечение внимания общественности к проблемам, связанным с экономической интеграцией, наработка материалов для определения совместных действий социальных партнеров по подготовке секторов экономики и населения к работе в условиях требований ВТО.

В работе конференции приняло участие более 100 человек, в том числе 25 председателей проф-

союзных органов различного уровня и студенты Академии труда и социальных отношений.

Конференция проводилась в форме пленарных заседаний и шести секций.

На пленарных заседаниях выступило более 20 человек, в том числе представители законодательной и исполнительной власти, Украинского национального комитета Международной торговой палаты, Государственного центра занятости Федерации работодателей Украины, межведомственной комиссии по вступлению Украины в ВТО, проекта USAID по вопросам вступления Украины в ВТО, проекта технического сотрудничества МОТ, ВКП, научных кругов, руководители профсоюзных организаций разного уровня.

Выступающие высказывали разное мнение по поводу вступления Украины в ВТО. Были определены как положительные, так и отрицательные последствия этого шага. На конференции подчеркивалось, что еще никем не был

проанализирован социальный аспект вступления в ВТО. Без такого анализа и глубокого изучения негативных последствий вступления в ВТО и выработки на его основании определенных предупредительных мер общество может заплатить достаточно высокую цену.

Конференцией выработаны направления адаптации экономики к условиям вступления в ВТО как в целом по государству, так и по его регионам, а также первоочередные меры в сфере социально-трудовых отношений.

Участники конференции подчеркнули своевременность и актуальность рассмотрения вопросов о социальных последствиях вступления Украины в ВТО. И отметили, что положительный эффект такого вступления во многом за-

висит от того, смогут ли социальные партнеры общими усилиями выработать стратегию, тактику и эффективный механизм адаптации экономики, отвечающих долговременным интересам Украины.

Участники конференции посчитали необходимым обратиться к Верховной Раде с предложением рассмотреть вопрос ратификации членства Украины в ВТО только одновременно с ратификацией Украиной Европейской социальной хартии.

По итогам конференции выработаны рекомендации, которые решено направить центральным и местным органам власти, органам местного самоуправления, объединениям работодателей и профсоюзов.

Валентина Палига

ЗА РАВНЫЕ ПРАВА МУЖЧИН И ЖЕНЩИН

Юристы обсудили проект модельного закона

11 ноября 2003 г. в Международном союзе юристов состоялось заседание Комиссии по правовому положению женщин.

В заседании участвовали члены Комиссии, руководители союзов юристов Украины, Белоруссии и России, представители Государственной Думы России,

руководители женских неправительственных организаций, учёные, занимающиеся гендерными проблемами.

На заседании был рассмотрен проект модельного закона “О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин”, разработанный Всеобщей конфедерацией

профсоюзов. Инициатором постановки этого вопроса стала доктор юридических наук, профессор **С.В. Поленина**, заведующая отделом Института государства и права, независимый эксперт проекта указанного модельного закона.

Сообщение сделала Ответственный секретарь Комиссии ВКП по вопросам трудящихся женщин **М.В. Ихарлова**.

Выступившие затем представители Украины и Белоруссии, ознакомившись с проектом закона, выразили пожелание ускорить его выпуск с тем, чтобы законодатели могли его использовать при разработке нацио-

нальных аналогичных законов. Руководитель женской секции Российского союза юристов **Л.В. Корбут** также одобрительно оценила проект модельного закона для СНГ и осудила затягивание российской Думой приема такого закона, который после первого слушания был опять отложен.

К проекту модельного закона проявляется большой интерес и со стороны неправительственных женских организаций. В настоящее время проект доработан и подготовлен к рассмотрению на заседании Исполкома ВКП.

Мария Ихарлова

Вестник профсоюзов

Журнал международного объединения
Всеобщая конфедерация профсоюзов

Зарегистрирован Комитетом РФ по печати. Рег. № 014984 от 19.06.96

Редакционная коллегия:

Чеботарев П.А.,
главный редактор
Вилков В.Г.,
Зинченко В.Г.,
Иванов В.Т.,
Канышев В.С.,
Кувшинов В.Я.,
Можаев В.Е.,
Прохоров А.А.,
Трифонов Г.И.



Адрес редакции: 119119, Москва,
Ленинский пр-т, 42, ВКП



(095) 938-86-49, факс: 930-72-07,
телекс: 111265 ВКП
E-mail: info@vkp.ru

В номере использованы сообщения агентств
ИТАР-ТАСС, ИНТЕРФАКС, РИА "Новости"

Подписано в печать 09.12.2003. Формат 60 x 84 ^{1/16}.
Усл. печ. л. 2,09. Уч.-изд. л. 2,6.